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Orientering om håndtering af habilitetsproblemer i Bevaringsudvalget for genressourcer hos oprindelige danske husdyrracer (BDHR)  
Det fremgår af forretningsordenen for det rådgivende Bevaringsudvalg for Danske Husdyrgenetiske Ressourcer hos oprindelige danske husdyrracer (BDHR) § 5, stk. 2, at udvalgsmedlemmerne har pligt til straks at underrette udvalget om ethvert spørgsmål, som kan give mulighed for inhabilitet, jf. reglerne i forvaltningslovens kaptitel 2 om inhabilitet. Henvisningen er indsat m.h.p. at understrege, at der lægges stor vægt på, at habilitetsreglerne skal følges i BDHR´s arbejde. Der må således ikke herske tvivl om, at udvalgets sagsbehandling hviler på et sagligt grundlag.  
Det er for forståelsen – og ved fortolkningen – af bestemmelserne om inhabilitet vigtigt at holde sig hovedhensynene bag reglerne for øje: At forebygge usaglig interessepåvirkning og at sikre befolkningens tillid til offentlige myndigheder. Det er med andre ord ikke en skam at blive erklæret for inhabil eller at erklære sig inhabil. 

Generelt om inhabilitet 
Forvaltningslovens regler om inhabilitet følger af kapitel 2 (§§ 3-6), vedlagt som bilag 1. 

Reglerne om inhabilitet medfører, at personer, der virker inden for en offentlig forvaltning, der behandler, afgør sager eller rådgiver, skal opfylde visse habilitetskrav. Det er uden betydning, om den pågældendes virke beror på et ansættelsesforhold, beskikkelse (som for nogle medlemmer af BDHR) eller valg (som for andre medlemmer af BDHR). Det er ligeledes uden betydning, om hvervet er lønnet eller ikke. 
Afgørende for om der foreligger inhabilitet er en konkret vurdering af, om der som følge af karakteren og styrken af interessen, sagens karakter eller den pågældendes funktioner i forbindelse med sagsbehandlingen kan antages at være fare for, at afgørelsen i sagen vil kunne være blevet påvirket af uvedkommende hensyn. 

En person kan være generelt eller specielt inhabil. Generel inhabilitet foreligger i situationer, hvor der kan skabes tvivl om en beslutningstagers upartiskhed, fordi den pågældende har hverv, der er uforenelige. Speciel inhabilitet foreligger, hvis beslutningstager har en direkte og individuel, personlig eller økonomisk interesse i en konkret sags udfald. 

Hvornår er man inhabil? 
I § 3, stk. 1, pkt. 1-4 opremses de relationer, der typisk bevirker inhabilitet:

· Man har en særlig personlig eller økonomisk interesse i sagens udfald
· Man har et nært familiemæssigt forhold til en person, der er part i sagen, eller har en særlig personlig eller økonomisk interesse i sagen. Ved nær familie forstås: Forældre, børn, ægtefælle, svigerinder, svogre, søskendebørn, svigerforældre og svigerbørn. Andre familiemedlemmer betragtes som nær familie, hvis medlemmet jævnligt omgås vedkommende. Fast samlivsforhold sidestilles med ægteskab, 
· Man deltager i ledelsen eller i øvrigt har en nær tilknytning til et selskab, en forening eller anden privat juridisk person, der har en særlig interesse i sagens udfald,
· Sagen vedrører klage over eller udøvelse af kontrol – eller tilsynsvirksomhed for en anden offentlig myndighed, og vedkommende tidligere hos denne myndighed har medvirket ved den afgørelse eller ved gennemførelsen af de foranstaltninger, sagen angår eller

· Der i øvrigt foreligger omstændigheder, som er egnede til at vække tvivl om vedkommendes upartiskhed. F. eks. nære venskabsforhold og konstaterbart uvenskab over for en person der er part i sagen.
Konsekvenser af inhabilitet?
Den, der er inhabil i forhold til en sag, må ikke træffe afgørelse, deltage i afgørelsen eller i øvrigt medvirke ved behandlingen af den pågældende sag jf. § 3, stk. 3. Den pågældende må ikke være til stede under sagens behandling og må ikke yde nogen rådgivning i sagen til dem, der skal deltage i sagens behandling eller i en del af sagens behandling.
Hvordan skal man reagere ved (mulig) inhabilitet?
Den der er bekendt med, at der for den pågældendes vedkommende foreligger forhold, som kan bevirke inhabilitet, skal snarest underrette udvalget v/sekretariat og formand om ethvert spørgsmål, som kan give mulighed for inhabilitet jf. § 6. Efterfølgende træffer udvalget afgørelse, om der foreligger inhabilitet.
Ved behandlingen af følgende emner, skal udvalget være særligt opmærksomhed omkring medlemmernes habilitet:
· Fordeling af budget på indsatsområder og på dyrearter.
· Fastlæggelse af kriterier for dyretilskud.
· Kriterier for registrering af anerkendte racer.
· Kriterier for ydelse af foreningstilskud.
· Behandling af ansøgninger om tilskud til forskning, udvikling, information m.v.

Bilagsliste: 

Forvaltningslovens kapitel 2 om inhabilitet
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