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Nyhedsbrev nr. 1,  2013

NYT fra BEVARINGSUDVALGET

Det rådgivende Bevaringsudvalg for Danske Husdyrgenetiske Ressourcer hos oprindelige danske Husdyrracer, i daglig tale Bevaringsudvalget, vil med mellemrum sende en nyhedsmail. Her læser du den første udgave.

Avlermøde for bevaringsværdige kvægracer 

Lørdag 30. november 2013 kl. 10 inviterer Bevaringsudvalget til sit første offentligt debatmøde på Pårup Kro.  Her vil avlere og andre interesserede bl.a. blive opdateret omkring resultaterne af nye genetiske metoder til studier af gamle husdyrracer fra en undersøgelse af Kortegårdlinjen af jysk kvæg, samt  kunne diskutere fremtiden for bevaringsværdige kvægracer, herunder in situ-bevaring under danske forhold. 

Pårup Kro er beliggende mellem Silkeborg og Ikast på adressen: Ringkøbingvej 1, 7742 Engesvang. 

Arrangementet er gratis, men af hensyn til forplejningen skal du tilmelde dig senest tirsdag 26. november på e-mail: bevaringsudvalget@naturerhverv.dk 

Det fulde program kan hentes på NaturErhvervstyrelsens hjemmeside: 
· Se programmet her
Bevaringsudvalget har virket siden 1. juli 2013
Fødevareministeren udpegede i juni måned Knud Erik Sørensen som formand for det nyoprettede Bevaringsudvalg. 29. juni 2013 var der direkte valg af repræsentanter for Hest (1), Kvæg (3), Svin (2), Får (1) og Ged (1), mens racefjerkræsammenslutningen udpegede en fjerkrærepræsentant til udvalget.  Fødevareministeren har også, efter indstilling, repræsentanter for Kulturministeriet, Landbrug & Fødevarer, Økologisk Landsforening og Aarhus Universitet til udvalget.
Bevaringsudvalget består nu af 14 medlemmer, hvis navne og kontaktoplysninger du kan se her: 
· Se udvalgets sammensætning
NaturErhvervstyrelsen står for sekretariatsbetjeningen af Bevaringsudvalget, så hvis du har spørgsmål, så ring eller skriv på bevaringsudvalget@naturerhverv.dk /tlf.nr.: 3395 8000

Udvalgsmøder

Næste møde i Bevaringsudvalget er programsat til den 26. november 2013 i Aarhus.
Det første møde i Bevaringsudvalget blev afholdt hos NaturErhvervstyrelsen i København den 7. august 2013. Det næste møde blev afholdt hos NaturErhvervstyrelsen i Herning den 30. september 2013. 
Der er udarbejdet korte beslutningsreferater fra møderne: 
· Beslutningsreferater fra møderne
Udvalget har i de første to møder primært koncentreret sig om en række haste emner med særlig fokus på disponeringen af de bevillinger, der er afsat på Finansloven til det husdyrgenetiske arbejde i 2013. Baggrunden er, at det er vanskeligt at overføre uforbrugte midler imellem to finansår. Bevaringsudvalget har indstillet, at der derfor ydes støtte til starten på en række projekter i indeværende finansår.
Det drejer sig om følgende:
· Bæredygtig bevaring og karakterisering af danske husdyrgenetiske ressourcer, med delprojekterne:

· Komplettering af stamtavler og anvendelse af EVA i populationer med ufuldstændige stamtavler

· Undersøgelse af gamle bevaringsværdige husdyrracers slægtskab og struktur

I projektet undersøges følgende racer: Frederiksborghesten, Knabstrupperhesten, Malkekorthorn, Dansk Landtracesvin, anno 1970 og Dansk Landfår

· Undersøgelser af mælkens sammensætning fra oprindelige danske kvægracer mhp. evaluering af potentiale for videre udnyttelse i specifikke produkter, der indeholder følgende aktiviteter i 2013:

· Indsamling af mælkeprøver. 

· Neddeling af mælken samt frisk mælk analyse (pH, milkoscan and koagulerings evne). 

I projektet skal undersøges mælk fra følgende racer: Rød Dansk Malkerace anno 1970, Sortbroget Dansk Malkerace, anno 1965 og Jysk kvæg.

· Genoptryk af DCA Rapport nr. 14 – ”Danske Husdyrgenetiske Ressourcer”.
Husdyrtilskud

Inden udvalget var nedsat besluttede fødevareministeren at åbne ansøgningsrunden for dyretilskud. NaturErhvervstyrelsen modtog 104 ansøgninger, og heraf har 102 modtaget støtte. Der blev i oktober/november udbetalt i alt ca. 1.200.000 kr. 

Oversigt over antal dyr af gamle racer

Efter afslutningen af dette års ansøgningsrunde har sekretariatet udarbejdet en oversigt over udviklingen i antallet af støttede dyr af de forskellige racer i årene 2006-13: 
· Se tilskudsstatistik 2006-2013
Som det fremgår, er der tale om en udvikling, der for adskillige arter og racer må betegnes som utilfredsstillende.

Dyrskuer for gamle husdyr

Der er i år givet støtte til afholdelse af i alt 5 dyrskuer for gamle husdyr. Bevaringsudvalget har indstillet, at der også i 2014 skal ydes støtte til denne vigtige informationsaktivitet.  De nærmere vilkår vil blive offentliggjort på Bevaringsudvalgets hjemmeside næste år. Udvalget har dog tilkendegivet, at man ønsker at dyrskuerne som et minimum skal udstille stambogsførte dyr, og at der skal medvirke autoriserede dommere, hvis der foregår en bedømmelse af de udstillede dyr.

Avls- og raceforeninger

Bevaringsudvalget har indstillet til fødevareministeren, at der (så vidt muligt) ydes støtte til avls- og raceforeninger i 2013 lighed med tidligere år. Hvis fødevareministeren tiltræder indstillingen, vil NaturErhvervstyrelsen udarbejdet et grundlag for udbetaling, der så kommer i offentlig høring. De foreninger, som tidligere har modtaget støtte, vil blive underrettet direkte.

Modtagelse af fremtidig informations

Hvis du har, eller kender nogen med interesse for bevaringen af gamle danske husdyrracer, vil sekretariatet hermed opfordre til,  at du/I sender jeres email og øvrige kontaktoplysninger til Bevaringsudvalgets sekretariat: bevaringsudvalget@naturerhverv.dk
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