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NaturErhvervstyrelsen
Center for Jordbrug
Den 3. april 2014
Sagsnr.: 14-32640-000001 
TORNIE/KIHOBO
Endeligt beslutningsreferat fra det 4. møde i det rådgivende Bevaringsudvalg for Danske Husdyrgenetiske Ressourcer hos oprindelige danske husdyrracer, den 28. februar 2014 kl. 10. hos NaturErhvervstyrelsen, Vejenvej 55, Askov, 6600 Vejen - mødelokalet er beliggende hos Askov Forsøgsstation på samme adresse.
Dagsorden

1. Formanden siden sidst:

· Kommentarer fra Kvægavlerseminaret på Paarup kro.

Bilag: Udpluk fra diskussion om in situ - bevaring fra 30. november 2014.

2. Information fra medlemmerne – bordrunde:

Bl.a.

· Frank Møller Fransen.
Bilag: Ansøgning om støtte til ajourføring og udgivelse af Familie Stambogen over Lyngestammen.

· Holger Jessen.
Bilag: Rapport om SJM som naturplejere.
3. Information fra sekretariatet:

· Endeligt FL 2014 bevilling.

Bilag: Fordelingen af midlerne fra § 24.21.02.35 for 2014.
· Endelig status for avls- og raceforeningstilskud.
Bilag: Oversigt over tilskudsmodtagere.
· Status for henvendelse vedr. svensk avlsmateriale.

Bilag: Emails fra Göte Frid.

· Henvendelse fra VikingGenetics om sædsalg pva. en tysk kvægavlsforening.

Bilag: Henvendelse fra Lars Nielsen, VikingGenetics.
· Anvendelse af sæd fra genbanken til gentests.
Bilag: Henvendelse fra Astrid Vik Strønen.
· Projektsstøtte til mindre gentest og nicheproduktion med kvæg af gamle racer i økologiske besætninger.
Bilag: Henvendelse fra Morten Kargo.

· Fortsat Projektsstøtte til NordMilk - projekt
Bilag: Henvendelse fra Lotte Bach Larsen.

· Evt.

4. Procedure for dyre- og avlsforeningstilskud i 2014:
· Indstilling om samme procedure i 2014.
Bilag: Notat m/oplæg om tilskudsprocedure for dyre- og avlsforeningstilskud i 2014 og udkast til bekendtgørelse for dyre- og avlsforeningstilskud i 2014.

5. Procedure for projekttilskud i 2014:
· Indstilling om et offentligt call i 2014.
Bilag: Notat med forslag til et call for projekter i 2014.
6. Udvalgets konkretisering af anvendelsen af begreberne In-situ og Ex-situ in-vivo bevaring:

Bilag: Et første udkast, notaterne fra 30. september 2013 om anvendelsen af begreberne In-situ og Ex-situ in-vivo i Konventioner og Ordliste over genetiske begreber.

7. Fastlæggelse af dagsorden for 2 – dagesmødet den 25. – 26. marts 2014:
· Sted? (Forslag: Kalø Landbrugsskole). 

· Skal der være ekstern oplægsholder? (Forslag: Ole Sommer Bach, Randers regnskov om Racegårde og Henriette Winther, Økologisk Landsforening om afsætning af nicheprodukter).
· Skal der være en ekstern facilitator? (Forslag: Nej).
· Skal der være en udflugt? (Forslag: Tur til Kalø Landbrugsskole stald, samt foredrag af Kim Qvist).
· Dagsordenemner? (Forslag: Listen fra Kommissorium). 
8. Evt. 

Ad 1: Formanden har siden sidst besøgt et antal avlere, i forbindelse med Nationalpark Thy’s undersøgelse af mulighederne for samarbejde i gamle husdyrracer til afgræsning. Derudover har han besøgt Niels Rasmussen, Philip Dam og Stig Benzon og alle steder fået et rigtig godt indtryk af bevaringsarbejdet.
Ad 2: 

· Philip Dam medvirker i DR - udsendelser om unge landmænd, hvilket har skærpet interessen for sortbrogede grise yderligere.

· Ole Mols har i den seneste tid startet 4-5 avlere af sortbrogede grise op. Interessen for at købe sortbrogede smågrise til sommerslagt overstiger det antal, der er til rådighed.

· Aksel Poulsen berettede, at der desværre er tilbagegang i interessen for alle de bevaringsværdige hesteracer.

· Jens Ole Mols har arbejdet med at udarbejde et kåringsskema for får, til brug for den nye sæsons dyrskuer og stævner.

· Bettina Buhl fortalte, at museet er i gang med planlægning af den nye sæson. Der pågår for tiden overvejelser i Kulturministeriet om en sammenlægning af Landbrugsmuseet med Nationalmuseet.

· Holger Jessen har aftalt leverance af 4 dyr til Kalø Landbrugsskole. Han har også været med i et studie af indavl sammen med Aalborg Universitet. Han eftersøger RDM sæd i Sverige, dog uden resultat indtil nu.

· Niels Rasmussen fortalte, at landsudstillingen i Herning havde været en succes og at man registrerede et stigende antal avlere af bevaringsværdige ænder og gæs.

· Vivi Hunnicke Nielsen oplyste, at indsamlingen af prøver under det igangværende DNA - projekt forløb godt. Hun oplyste også, at der nu er trykt et nyt oplag af brochuren.

· Frank Møller Fransen arbejder ihærdigt med at samle dokumentation om Lynge-stammen med henblik på udgivelse af stambog til foreningens generalforsamling.

· Bjarne Mols har startet et antal gedeavlere op på Sjælland og afholdt dommerseminar.

Behandling af ansøgning fra Korthornsforeningen v/Frank Møller Fransen (bilag 2):

Frank Møller Fransen deltog ikke i behandlingen af dette punkt. 
Det blev besluttet at afslå ansøgningen om støtte på 10.000 kr. til udgivelse af en familiestambog for Lyngestammen. Begrundelsen er, at andre foreninger finansierer tilsvarende opgaver ud af det almindelige foreningstilskud. Holger Jessen erklærede sig uenig i beslutningen.

Rapport om naturpleje med SJM (bilag 3):

Holger Jessen præsenterede rapporten og fortalte, at interessen for SJM bl.a. havde ført til, at Brdr. Price havde haft kød af denne race på menukortet.

Ad 3:

· Med henvisning til bilag 4 blev den bevillingsmæssige situation forklaret.

· Med henvisning til bilag 5 blev der informeret om udbetalingen af foreningstilskud i december 2013.

· Der foreligger materiale om den svenske henvendelse (bilag 6). Frank Møller Fransen og Holger Jessen opfordres til at se det igennem.

· Der blev udtrykt principiel betænkelighed ved at sælge af genbankens materiale (bilag 7) og det må i alt fald bero på nærmere oplysninger om lagerbeholdningen og anvendelsesformålet. 

· Der var enighed om at imødekomme anmodningen om udlevering (bilag 8).

· Anmodningen fra Morten Kargo (bilag 9) henvises til det kommende call for projekttilskud.
· Henvendelse om fortsat støtte til NordMilk projektet (bilag 10) henvises til det kommende call for projekttilskud.

· Er der indkommet et tilbud om tapning af en tyr. Henvises til det kommende call for forslag til dyr til tapning/skylning. 
· Der er endvidere modtaget en brochure om ”Smag på landskabet”, hvor sekretariatet skal skaffe et sæt til hvert medlem.
Der blev opfordret til ved kommende møder at markere tydeligere hvilke punkter, der er til orientering henholdsvis beslutning.
Ad 4:

Med henvisning til det udsendte notat (bilag 11a) og udkast til bekendtgørelse (bilag 11b) blev der givet en kort forklaring om den planlagte gennemførelse af ansøgningsrunderne i 2014. Der var enighed om snarest at sende bekendtgørelsen i høring i den foreliggende form. Der blev rejst spørgsmål om definitionen af foreninger og om eventuel præcisering af, hvilke dyrskuer, der vil være tilskudsberettigede. Udvalget vil drøfte dette ved et senere møde på basis af oplæg fra sekretariatet.

Ad 5: 

Begrundelsen for at gennemføre et call for projektansøgninger i 2014 (bilag 12) blev forklaret. Der var enighed om det hensigtsmæssige i at strategien for bevaringsarbejdet ligger fast og at den økonomiske ramme også er realistisk. Da der skal være midler til indlægning af yderligere materiale i genbanken, vil det næppe være realistisk at udlodde mere end ca. 800.000 kr. Det skal angives, at nøgleordene i projekterne skal være avl og afsætning.

Ad 6:

Der blev henvist til det udsendte materiale om in-situ bevaring (bilag 13 a-c). Forslaget om at anvende økologireglerne som grundlag er begrundet i hensynet til en eventuel fremtidig certificerings- eller mærkningsordning, som i givet fald vil skulle kontrolleres. Dette kan navnlig blive aktuelt, hvis også ydelse af tilskud gøres betinget heraf. Der blev dog fremført stærke betænkeligheder ved at læne sig så kraftig anvendelse af økologireglerne, og der var ønske om et alternativ. Der kunne ikke konkluderes på det foreliggende grundlag, og alle blev opfordret til snarest muligt (inden en uge) at fremkomme med konkrete skriftlige forslag til sekretariatet. Formanden understregede, at definitionen ville blive taget op under to – dages mødet. 
Ad 7:

· Der var enighed om, at mødet finder sted på Kalø Landbrugsskole. Det begynder den 25. marts kl. 10 og slutter den 26. kl. 14.

· Enighed om forslaget til oplægsholder, men ingen interesse i udflugt til Randers. Oplægsholder om afsætning søges via formandens kontakter.

· Enighed om ikke at have ekstern facilitator. Strategipapir fra tidligere Genressource udsendes som inspiration
· Der bliver en udflugt til skolens stald.

· Der bør afsættes tid i programmet til en statusgennemgang af alle racer. Endvidere skal der påbegyndes en diskussion omkring avlskriterier og derved udvælgelse af hvilke dyr der skal i genbanken. 

Ad 8:

Sekretariatet oplyste, at der fortsat er problemer med drift af svinedatabasen. Der er desværre ikke umiddelbart udsigt til en web-baseret løsning, da NaturErhvervstyrelsen har prioriteret udvikling indenfor IT benhårdt omkring Enkeltbetaling og data/kontrolunderstøttelse.
Der blev opfordret til at fremkomme med gode historier om bevaringsarbejdet, gerne således at de kan udsendes omkring påske.
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