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   PLANTER SPP 409 (03.2025)
 

Landbrugs- og Fiskeristyrelsen kommer på kontrol

Formål
Formålet med kontrolbesøget er at kontrollere, om virksomheden overholder Bekendtgørelse af lov om planteskadegørere, Lovbekendtgørelse nr. 1050 af 10/07/2023
Landbrugsstyrelsens ret til at gennemføre kontrollen er nævnt i §§ 4 og 5 samt Lovbekendtgørelse nr. 2230 af 01/12/2021 om eksport og udførsel af planter og planteprodukter m.m.
Kontrolbesøget finder sted fordi virksomheden har bedt om kontrol (rekvireret kontrol). Derfor bliver kontrollen ikke varslet på forhånd. 

Ret og pligt i forbindelse med besøget
Den ansvarlige for virksomheden skal fra kontrolbesøgets begyndelse og i øvrigt i nødvendigt omfang være til stede under kontrolbesøget for at hjælpe kontrolløren. En stedfortræder kan dog deltage i stedet, i så fald også fra kontrolbesøgets begyndelse. Den ansvarlige eller dennes eventuelle stedfortræder har ret til at få bistand under besøget (f. eks. af konsulent, advokat, revisor, familiemedlemmer eller andre).

Adgangen til at lade sig bistå eller repræsentere under kontrolbesøget må dog vige for eventuelle væsentlige hensyn til offentlige eller private interesser, eller hvis andet fremgår af loven (EU-reglerne). Det anførte kan i praksis f. eks. betyde at Landbrugsstyrelsen ikke behøver at afvente at der skal tilkaldes bistand eller repræsentation før kontrollen kan begynde. Begrundelsen for gennemførelse af kontrolbesøget uden bistand eller ønsket repræsentation vil i givet fald fremgå af den rapport som udleveres efter besøget.

Kontrolløren har ret til at komme overalt i virksomheden hvor det er nødvendigt for kontrollen. Kontrolløren har ret til at kontrollere marker, dyr, tekniske anlæg, dokumenter, elektroniske data og lignende, lige som kontrolløren har ret til at kræve kopi af dokumenter og kopi eller udskrift af elektroniske data og lignende og ret til at udtage prøver. 

Øvrige oplysninger
Hvis du vil vide mere om de regler, der regulerer Landbrugs- og Fiskeristyrelsens kontrol, kan du læse mere på styrelsens hjemmeside www.lfst.dk

Anmeldelsesskemaet sendes til nærmeste lokalafdeling:

	Herning
Lollandsvej 4
7400 Herning

herning@sgav.dk 
	Randers
Haraldsvej 60D, 2. sal
8960 Randers SØ

plantevagt-randers@sgav.dk

	Kolding
Eltangvej 230,0 1. sal
6000 Kolding

kolding@sgav.dk 
	Ringsted
Frejasvej 1
4100 Ringsted

bagvagtpostkasse@sgav.dk 

	Odense
Agerhatten 5F
5220 Odense SØ

odense@sgav.dk 
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